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Castilla-La Mancha CALIFICACION:

Consejeria de Educacién,
Cultura y Deportes

PRUEBAS LIBRES PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO
EN EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA DESTINADAS A
PERSONAS MAYORES DE DIECIOCHO ANOS EN LA COMUNIDAD
AUTONOMA DE CASTILLA-LA MANCHA

[ CUESTIONARIO CONVOCATORIA DE JUNIO 2016 }

DNI Nombre

Apellidos

Centro de Examen

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

Instrucciones Generales:

— Duracion del ejercicio: 2 horas y 30 minutos.
- Mantenga su DNI en lugar visible durante la realizacion de la prueba.

- Realice cada ejercicio en los espacios reservados para ello a continuaciéon de
cada pregunta y entregue este cuadernillo completo al finalizar la prueba.

- Lea detenidamente los textos, cuestiones o enunciados.
- Cuide la presentacion y la ortografia.
- Revise la prueba antes de entregarla.

Criterios de calificacion:

Este ejercicio se calificara numéricamente entre 0 y 10.

Nota: Para superar el ambito cientifico-tecnolégico, debera obtener una
puntuacion minima de cinco puntos.
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QUIMICA EN LA COCINA
LA TARTA DE SANTIAGO

Imagen N° 1. Tarta de Santiago.
Fuente: MisThermorecetas
Url:http://lwww.misthermorecetas.com/2014/07/25/tarta-de-santiago/
Licencia: Creative Commons

Ingredientes
v 250 g de almendra pulverizada
300 g de azucar
5 huevos
Medio limén para ralladura
Mantequilla para engrasar el molde
Azucar glas (pulverizado) para la cobertura

AN N NN

Preparacion
1) Precalentamos el horno a 180 °C.
2) En un bol batimos bien los huevos con el azlcar.
3) Afiadimos la almendra pulverizada y la ralladura del limén y removemos.
4) Engrasamos con mantequilla un molde redondo de 22 cm de didmetro y 10 cm

de altura.
5) Volcamos la masa en el molde e introducimos en el horno durante 30 minutos.
6) Comprobamos que esta cocinada la tarta pinchando con una aguja gruesa.
7) Sacamos del horno, dejamos enfriar y desmoldamos.

8) Para decorar, colocamos sobre la tarta una plantilla de la cruz de Santiago y
espolvoreamos el azucar glas.

9) Retiramos la plantilla y... jLista para servir!
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Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacion,
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EJERCICIOS

1) Con los datos del texto, resuelva las siguientes cuestiones: (1,25 puntos)

a) Si cada huevo pesa aproximadamente 60 g, calcule el peso en Kg que tendra
la tarta (el limon, la mantequilla y el azUcar glas estan en tan pequefa
cantidad que no los tenemos en cuenta). (0,5 puntos)

2509 &Imwciw\
— 3009 AFRCR Y

300 4 bwevoy (5 .éob - 3005))

3504 350 1000 :

b) Calcule el volumen de la tarta (suponiendo que ocupa completa y
exactamente el molde). (0,75 puntos)

Forma Q[AIAJM(CO\ —¢ \/= []]%u@ﬁuyo\,
Db-r:ml/o =[O0 em -9 /POOLO =10.7 -5 am
A/)M&e;—?/_—rl: 3’]‘4@1—_1?/@@”1

V= #8%5- 10 :(73’5_;.7/-

2) Calcule: (1,25 puntos)

a) Esta tarta estd pensada para 10 personas. Calcule las cantidades (de
almendra pulverizada, azGcar y huevos) que habria que aplicar para hacer la

misma tarta para 4 personas. (0,5 puntos)
a/mm,\jm\}
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b) A la hora de coger los huevos sacamos una docena del frigorifico. Imagine
gue dos de ellos estan malos. ¢Cudl es la probabilidad de que al coger el
primer huevo esté malo? ¢Y de que los dos primeros estén malos? (0,75

puntos)

b b - s 2 g (icci7)
A S

l ! 1
) [/ leo ) 7 [ B MR,L :—2— —(90/6/
i Lwa lMﬂ}o /A) T( ;) 12 /’b'l (/ 5/0,/)
1—404\ |/V\M0 L(ALVID

421 wao Luano

3) Al lado de la receta de la tarta de Santiago hay otra receta incompleta. En ella
dice que para hacer un bizcocho de 700 g, se necesita el doble de harina que de
azlcar, y la mitad de yogur que de azlcar. ¢Qué cantidad hay que afadir de cada

ingrediente?
(1,5 puntos)

pFunlw- = X
2
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Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacion,
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4) El aparato digestivo es el encargado de digerir la tarta de Santiago en nuestro
organismo.

(1,5 puntos)

a) Enumere en orden los 6rganos del aparato digestivo que atraviesa la tarta
desde gque la ingerimos hasta que la expulsamos, y describa brevemente lo
que sucede en cada uno de ellos. (0,75 puntos)

Bocs : mnsticar (;‘ mhwm‘\'o:j Cﬂcﬂlx‘,\o\'ez
‘F}Anwﬂ:ﬁ comabwnir (,b L\VMA/\L) chw«:a lj e@o’#nae

Feoraco: Wevar d dbmenbs ol snlfmnase L
'E__S’TOM/Qg“o ) 0{,\5,: vey (l n(,\ l—, 2-12%" JMWV\ 2t
Y\AOL:,-WLJ\-S Mas Swmu (-MM“\(LWQ ) Cotn Oq
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{M'Teﬁlruo GQVESO f(‘o—p‘p(,v\_a\)’ ﬂa y\,m‘LcM no qfrow c(n L.L

hantn A vects , Do de m.art

b) Nombre los distintos nutrientes organicos presentes en los alimentos,
explique su funciéon y enumere 3 alimentos ricos en cada uno de ellos. (0,75
puntos)

Uibintes te (oreono (chm?) AT JW ewzva(wu —El.e,vm[;(o

son  w /MLA(M Arro,
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5) El almendro es una especie originaria de Asia, pero actualmente es bastante
frecuente en la flora de nuestro pais. Estos y otros arboles son los responsables
de realizar la fotosintesis, tan importante para la vida y para reducir la
contaminacion humana. (1,30 puntos)

a) Indique si estas afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). En caso de que
sean falsas, corrijalas para que sean verdaderas. (0,8 puntos)

1) Los biomas terrestres mas frecuentes en Espafia son la estepay el bosque
caducifolio o templado.

Verdaderao Falsa: fA(SA

Corrijalasiesfalsa: [y &( TRasseuve MEDHERRANT 6

2) El ecosistema estd formado por los seres vivos que habitan alli
(poblaciones) y el lugar y sus condiciones (biotopo).

VerdaderaoFalsa: \ /enhpn€ ro

Corrijala si es falsa:

3) La relacion interespecifica entre dos organismos que se establece con
beneficio exclusivo de uno de ellos se denomina simbiosis.

Verdaderao Falsa: {acspy

Corrijalasiesfalsa: %, (n Sunrissic se Revee| C/p v

AMBGS  ORGAN|SMOS

4) En la cadena alimentaria, los herbivoros son los productores y constituyen
el primer nivel de la cadena.

Verdaderao Falsa: ¢ncsA

Corrijalasiesfalsa: (o5 frobUCTOREY Soy (AS PlantaS
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Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacion,
Cultura y Deportes

5) El sol aporta la energia que necesitan los ecosistemas, y esta pasara de un
nivel a otro en un solo sentido y siempre con una pérdida de calor.

Verdadera o Falsa: \jErphpnheEan

Corrijala si es falsa:

b) Expliqgue en qué consiste el efecto invernadero y sus principales
consecuencias. (0,5 puntos)

- /—\CUMUCBGOIZ 43 COZ €0 (A ATHOSFERA . PROUCen aUE TARTE
DE (o RADRCION SDIOR REFLEJADD PIR (& SUPERFICE BT (A
TERRA N0 PuEN SRLIR AL TSPAClo XTERIOR, PROVOANDO
UN  CACENTRMIENTO Glomhl <vv EFECTOS &N npEND |

S&E CERRITEN (98 pPoLos , DUMENTY €L MNIVEL e MAR
PUEDEN,  (vUNORRYE 20NAS (sSTENS UaBITADAS, AubNFA D
DESE—K’“FMAC(O’N, 4jz

6) Al comer la tarta, la glucosa aporta en nuestro organismo la energia necesaria
para vivir mediante la respiracion celular. La respiraciéon celular es una reaccién
guimica, en la que los reactivos son la glucosa (Ce¢H120¢) y el oxigeno (O>), y los
productos son el di6xido de carbono (CO,) y el agua (H20). (1 punto)

a) Escribalareaccién quimicay ajustela. (0,75 puntos)

CoMa O+ 0, b (O, + H.0
ssTam0S €7 GG U, 0, v 0, —»G6CO, +H,O
AwswMoS Yo (G H, 0 + 09 — £C0, + W0
Musnmos (- (C Uy OC, +é07 — Q<Ol + CHZO

b) Segun lareceta, calcule latemperatura del horno en Kelvin. (0,25 puntos)

l

A30°C L 223 = |453°k

—
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7) Al sacar la tarta del horno, la ponemos en el balcon para que se enfrie. El balcén
estid a 8 metros de altura.
(1,2 puntos)

a) Calcule la energia potencial, cinéticay mecéanica de la tarta en la ventana. (0,6
puntos)

oo wamom e B {'M{_& es 035 Lta (1"wa'oce /f)
é_C =0 porgue e ‘,icvua. v,o_[ooiotaa(,

Ep = mog-h-0359% 8 =6461T
Epy- Co+rEp= O+6cChi= 64T

b) En un descuido, la tarta se cae del balcon. Calcule la energia cinética en el
punto de caida en el que lleva una velocidad de 3 m/s. (0,6 puntos)

C, c05-m. vt~ 05-085-3%— 38253

8) El horno donde cocinamos la tarta de Santiago, tiene una resistencia de 50 Q.
Sabiendo que el voltaje es de 220 V, ¢ cudl es la intensidad de la corriente?
(1 punto)

220V

7. Y
K 5049
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